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ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΑΘΗΕΝΟΥ κ. 
ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΚΑΡΕΚΛΑ ΣΤΙΣ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
2022, ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ-ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΤΟΥ 
ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΤΩΝ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΚΑΙ 
ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΕΝΟΥ  

Εκπρόσωπε της εξοχότατης Προέδρου της Βουλής 
των Αντιπροσώπων, 

Πανιερώτατε και σεβαστό ιερατείο, 

Έντιμε φίλε Υπουργέ Εσωτερικών, 

Έντιμοι φίλοι βουλευτές,  

Αγαπητή εκπρόσωπε του ΑΚΕΛ Λάρνακας, 

Αγαπητέ εκπρόσωπε του Αρχηγού της Εθνικής 
Φρουράς, 

Αγαπητή εκπρόσωπε του Επάρχου Λάρνακας, 

Αγαπητοί φίλοι Πρόεδροι Κοινοτικών Συμβουλίων, 

Τιμημένοι συγγενείς των πεσόντων και 
αγνοουμένων μας, 

Αγαπητοί προσκεκλημένοι,      

Είναι με αίσθημα εθνικής υπερηφάνειας και με 
συναίσθηση ιστορικού χρέους που μαζευτήκαμε 
σήμερα εδώ για να τελέσουμε τα εγκαίνια και τα 
αποκαλυπτήρια του Μνημείου Πεσόντων και 
Αγνοουμένων της Αθηένου. Ενός μνημείου που 
έλειπε τόσα χρόνια από τον Δήμο μας, παρά την 
ύπαρξη πολλών Αθηενιτών ηρώων και αγωνιστών 
υπέρ της πατρίδας, αλλά με τη συνεργασία του 
Δημοτικού Συμβουλίου, των συγγενών των 
πεσόντων και αγνοουμένων και των φορέων του 
Δήμου, καταφέραμε τελικά να το ολοκληρώσουμε 
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και να τελούμε σήμερα τα εγκαίνιά του. Το μνημείο 
κατασκευάσθηκε σ’ αυτόν εδώ τον χώρο, που 
ανήκει στον Δήμο Αθηένου και που κρίθηκε ότι με 
την ανάπτυξη της περιοχής βρίσκεται σε κεντρικό 
σημείο του δήμου. 

Μετά από τις διαβουλεύσεις και τις εγκρίσεις της 
θεσμικής Επιτροπής Μνημείων, Κριτική Επιτροπή 
ανέλαβε την ετοιμασία του Διαγωνισμού επιλογής 
καλλιτέχνη που θα προωθούσε την κατασκευή. Η 
Επιτροπή, εκτός από τον Δήμαρχο Αθηένου, 
αποτελείτο από δύο εκπροσώπους του ΕΚΑΤΕ, τις 
κυρίες Αντρούλλα Αντωνιάδου και Κατερίνα 
Σταύρου, ένα εκπρόσωπο του Συλλόγου 
Αρχιτεκτόνων, τον κ. Αλέξανδρο Χριστοφίνη, ένα 
εκπρόσωπο του ΕΤΕΚ, τον κ. Κυριάκο 
Θεμιστοκλέους και ένα εκπρόσωπο των συγγενών 
των πεσόντων και αγνοουμένων, τον κ. Νεόφυτο 
Περατικό. Με τη βοήθειά τους και μετά από αρκετές 
συνεδριάσεις, ο Δήμος Αθηένου προκήρυξε ανοικτή 
εκδήλωση ενδιαφέροντος  για την ανέγερση 
συλλογικού μνημείου για τους πεσόντες και τους 
αγνοούμενους της Αθηένου, που έπρεπε να 
λαμβάνει τη μορφή ενός γλυπτού έργου τέχνης για 
δημόσιο χώρο. Το Έργο θα έπρεπε να απεικονίζει 
τους δώδεκα ήρωες της Αθηένου, πεσόντες και 
αγνοούμενους, μαχόμενους για την πατρίδα κατά 
την περίοδο του 1955 ως 1974. Η πρόταση για το 
συλλογικό μνημείο θα έπρεπε να αναδεικνύει την 
κουλτούρα του δήμου και να αντιπροσωπεύει τις 
οικογένειες των ηρώων. Επίσης ήταν επιθυμητή η 
ανάγλυφη απεικόνιση των μορφών των 
πεσόντων/αγνοουμένων. Ζητούμενο από τους 
καλλιτέχνες ήταν να δημιουργήσουν ένα έργο το 
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οποίο θα μεταφέρει τη μνήμη των 
πεσόντων/αγνοουμένων του δήμου μας στις 
επόμενες γενιές.    

Με την ολοκλήρωση του Διαγωνισμού επιλέγηκε η 
μελέτη που ετοίμασε ο γνωστός φίλος καλλιτέχνης 
Φίλιππος Γιαπάνης. Του ανατέθηκε η εκτέλεση του 
έργου και αφού εξασφαλίσθηκε η απαιτούμενη 
πολεοδομική και οικοδομική άδεια, προωθήθηκε η 
κατασκευή του μνημείου, το οποίο κρίθηκε 
ομόφωνα ότι πληροί όλα εκείνα τα στοιχεία που 
ζητήθηκαν με την εκδήλωση ενδιαφέροντος.   

Το έργο κόστισε συνολικά 100.000 ευρώ. Ο 
Υπουργός Εσωτερικών, μόλις του το ζητήσαμε, 
ενέκρινε και μας παραχωρήθηκε ποσό 10.000 ευρώ 
και τον ευχαριστούμε θερμά γι’ αυτό. Επίσης 
ευχαριστούμε τις Πολιτιστικές Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας για την παραχώρηση ποσού 8.000 ευρώ 
για την κατασκευή του έργου. Όλο το υπόλοιπο 
ποσό καλύφθηκε από τον προϋπολογισμό του 
Δήμου Αθηένου και ευχαριστώ πολύ όλα τα μέλη 
του Δημοτικού Συμβουλίου για την ευγενή διάθεσή 
τους στην έγκριση του σχετικού κονδυλίου.                 

Το Μνημείο που εγκαινιάζουμε σήμερα αποτίει τον 
ελάχιστο οφειλόμενο φόρο τιμής στα ηρωικά 
παλληκάρια μας, που δολοφονήθηκαν στους 
διάφορους αγώνες του μικρού νησιού μας, 
βάζοντας πάνω απ΄ όλα το ιερό καθήκον προς την 
πατρίδα τους. 

Το Μνημείο απεικονίζει τους πεσόντες Αρτέμο 
Φραντζέσκου, Τουμάζο Τουμάζου, Χριστάκη 
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Βύζακου, Μιχαήλ Ταππή, Ανδρέα Λουκά, 
Παναγιώτη Ματσούκα, Θεόδωρο Νίκου Σταύρου 
(Φώττηρο), Κώστα Τούμπα και Κώστα 
Παπαπαύλου, καθώς και τους αγνοούμενούς μας 
Βάσο Χειμώνα, Γεώργιο Πίκη και Ευάγγελο Λύτρα. 
Όλοι, εμπνευσμένοι από τη δράση των προγόνων 
τους, αγωνίστηκαν ηρωικά και με αυταπάρνηση 
απέναντι σε μεθοδεύσεις και επιβουλές εναντίον της 
ακεραιότητας της Κύπρου, εκπληρώνοντας στο 
πλαίσιο αυτό ακέραια το χρέος τους. 

Οι Αθηενίτες ήταν πάντα παρόντες στους αγώνες 
του Έθνους, πολεμώντας με αυταπάρνηση και 
αγωνιστικότητα. Αποτιμώντας σήμερα τη δράση και 
τη θυσία των ηρώων μας, το θάρρος, την εθνική 
αξιοπρέπεια και τον ηρωισμό που επέδειξαν στις 
αποφασιστικές ιστορικές στιγμές της πατρίδας μας, 
τιμούμε με το μνημείο αυτό τους αγώνες και τη 
θυσία τους.  

Ο αγώνας για την αποκατάσταση της ελευθερίας και 
την εγκαθίδρυση της Δημοκρατίας σ’ αυτό τον τόπο, 
αλλά και της αντίστασης ενάντια στον τούρκικο 
επεκτατισμό, θεμελιώθηκε μέσα από την εθνική 
αξιοπρέπεια, τη μεγάλη φιλοπατρία, την 
αγωνιστικότητα και την ανιδιοτέλεια που επέδειξαν 
οι συμπατριώτες μας σε όλους τους αγώνες που 
χρειάστηκε να δώσουν. Σ’ αυτούς 
συμπεριλαμβάνονται και οι αθάνατοι ήρωες της 
Αθηένου. 

Το Μνημείο αυτό ας κρατήσει παντοτινή τη θυσία 
και τον αγώνα τους και ας μεταφέρει τη μνήμη των 
πεσόντων και αγνοουμένων του Δήμου μας στις 
επόμενες γενιές. 
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Πριν κλείσω θα ήθελα να ευχαριστήσω πρώτα απ’ 
όλα τον Έντιμο φίλο Υπουργό Εσωτερικών, που 
παρά το υπερβολικά βεβαρημένο πρόγραμμά του, 
αποδέχθηκε με μεγάλη ευχαρίστηση να παραστεί 
και να κάνει τα αποκαλυπτήρια του Μνημείου μας.  

Ευχαριστώ τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη μας που 
βρίσκεται πάντα κοντά μας. 

Επίσης ευχαριστώ θερμά όλα τα μέλη της Κριτικής 
Επιτροπής, τα οποία ανέφερα προηγουμένως, για 
τη μεγάλη βοήθειά τους στην προώθηση 
κατασκευής του έργου, καθώς και τον καλλιτέχνη 
Φίλιππο Γιαπάνη και τον αρχιτέκτονα Άγγελο 
Σαββίδη για τη βοήθειά τους, την υπομονή που 
επέδειξαν και το ωραίο μνημείο που μας ετοίμασαν.  

Θα ήταν παράλειψή μου αν δεν ευχαριστούσα 
επίσης τους συγγενείς των ηρώων και 
αγνοουμένων μας για τη θετική αντιμετώπιση και τη 
συνεργασία τους στην επίλυση προβλημάτων που 
παρουσιάσθηκαν και που τελικά οδήγησαν στο να 
εγκαινιάζουμε σήμερα αυτό το εξαιρετικό έργο. 

Ευχαριστώ την Πρόεδρο της Πολιτιστικής 
Επιτροπής, τη Δημοτικό Γραμματέα και το άλλο 
προσωπικό του Δήμου Αθηένου για τις υπηρεσίες 
που προσέφεραν, καθώς και όποιον άλλο 
συνείσφερε στην ολοκλήρωση του έργου. 

Επίσης ευχαριστώ όλους εσάς, που με την 
παρουσία σας τιμάτε αυτούς που έθεσαν την 
πατρίδα υπεράνω του εαυτού τους. 

Αιωνία ας είναι η μνήμη των αθάνατων παλικαριών 
μας! 


